
40. Birleşim 
26 Mart 1985, Salı 

İÇİNDEKİLER 
Sayfa 

I, GÜNDEM 
II." GÜNDEM DIŞI KONULMALAR 

' 1,Sayın Ferhat, Ulutag'ın 
• Bulgaristan'da yaşayan Türkler 

v e buna bağlı olarak gelişen 
konular hakkında 1 - 3 

III, BAŞKANLIKÇA GELEN EVRAK İLE YASA 
.TASARI .VE ÖNERİLERİN SUNULMASI 
1.Mahkemeler (Değişiklik No:2) 
Yasa Önerisi. (İletildiği Komite: 
Maliye, Ekonomi, Bütçe ve Flân ^ 
Komitesi) 

2.Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa 
Tasarısı. (İletildiği Komite: İdari ^ 
ve Sosyal İşler Komitesi) 

3.Kent ve Ülke Plânlaması Yasa Tasarısı 
(İletildiği Komite: İdari ve Sosyal İşler ^ 
Komitesi) 





4.Mücahit Tazmin (Değişiklik) Yasa 
Tasarısı (İletildiği Komite: Maliye, 
Ekonomi, Bütçe ve Plân Komitesi) 

5.Hukuk Dairesi (Değişiklik No:2) Yasa 
Önerisi (İletildiği Komite: Maliye, 
Ekonomi, Büfcfre ve Plân Komitesi) 

6.Basm Yasa Önerisi (İletildiği Komite: 
tdari ve Sosyal İşler Komitesi) 

7.Bakanlar Kurulunun tstibdal Kararı 
Ctte.tU4iği Kpm̂ t.e:, HuHuk ve Siyasi 
İŞİer Komitesi) 

8.Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasının 
H3;kqyl<msw Â n m l m ^ ,Qsel K u ^ l U r .Yasa " 
Önerisi (İletildiği Komite: Hukuk ve 
Siyasi İşler Komitesi) 

9.Fasıl 175 A Emtia ve Hizmetler Geçici 
Yetkiler Devamı Yasasını Kaldırma Yasa Önerisi 
Hakkında Başbakanın görüşüne ilişkin yazısı 
(İletildiği Komite: Hukuk ve Siyasi İşler 
Komitesi). 

10.1985 Mali Yılı Bütçesi Ocak Ayı Gelirleri 
ve Bütçe Uygulama Sonuçlarına İlişkin 
Mali tablolarını içeren Ekonomi ve Maliye 
Bakfatam-rt Yazısı.(Bilgi için Maliye, 
Ekonomi, Bütçe ve Plân Komitesine 
ile.t±lmiş.tir.) 

11.Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası 
Halko-ylAmasıı (Özel Kurallar) Yasa Önerisi 
Hakkında Başbakanlığın görüşüne ilişkin yazısı. 
(Gereği için Anayasa Komitesine iletilmiştir.) 

12.Sayın Oktay Feridun'un Bağımsız Dayanışma 
Grubundan ayrılışını ve Mecliste bağimsiz 
görev yapacağını bildiren yazısı. 

s S* 



13.1985 Mali Yılı Şubat Ayı Gelirleri ve Ocak = " 
Şubat 1985 Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarına r 
İlişkin Mali Tablolarını içeren Ekonomi ve Maliye ı 
Bakanının yazısı. (Bilgi için Maliye, Ekonomi, Bütç^ 
ve Plân Komitesine iletilmiştir.) 

14.Sayın Oktay Feridun'un Kurucu Meclis Başkanına . ••• ı ı t 
vekâlet etmesi hususunun Genel Kurulun onayına sunuluşa, 5-6 

IV. GÖRÜŞÜLEN İŞLER 
1.Yerel Seçimlerin Ertelenmesi 
Geçici Kurallar Yasa T a s a r ı s ı . . , . . . a 4 # v # „ 7_ 1 0 

2.Karma^Şirketlere Ait Taşınmaz Mallar 
(Denetim ve Yönetim)(Değişiklik) Yasa 
Tasarısı........ . 10-56 

3.Kıbrıs Türk Sanayi Odası Kuruluş ! 

Yasa Tasarısı 1 
59-94 



I. GÜNDEM 

BOLUM A: Gelen Evrak ile Yasa Tasarı ve önerilerinin Sunulması 
BOLUM B: Yasa Tasarı ve Önerilerinin Görüşülmesi: 

(1) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasa Halk-
oylaması (Özel Kurallar) Yasa önerisi. 

(2) Yerel Seçimlerin Ertelenmesi (Geçici Kurallar) 
Yasa Tasarısı. 

(3) Karma Şirketlere Ait Taşınmaz Mallar (Denetim 
ve Yönetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısı. 

(4) Kıbrıs Türk Sanayi Odası Kuruluş Y.asa Tasarısı. 
f; 

BOLUM C: 

BOLUM D:. Sorular ve Cevaplar. 

- BİRÎNCÎ OTURUM -
Açılış Saati: 10.55 
BAŞKAN - Oğuz R. Korhan 
.KATİP - Tünay Baykara 

BAŞKAN - Sayın Kurucu Meclis üyeleri; Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti Kurucu Meclisinin, kırkıncı birleşiminin, 
birinci oturumunu açıyorum. Toplantı yeter sayısı var mı? 

KATÎP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı var. 

Bir gündem dışı konuşma istemi var. Sayın Ferhat Ulutaş. 
"Bulgaristan f.da yaşayan Türkler ve buna bağlı olarak gelişen 
konularla konuşmak.için. gündem dışı söz verilmesini, gereğini., 
arz ve rica ederim." Buyursunlar. 

•FERHAT..ULUTAŞ - Sayın Başkan, Sayın Genel Kurul; dün 
yaşanan bazı olaylar üzerine söz almış bulunuyorum. 



Bulgaristan'daki olayların yankıları dünya ülkelerinin 
tepkileriyle birlikte, Türkiye'de olsun Türk vatandaşlarının 
yaşadığı diğer ülkelerde olsun protesto mitingleriyle lânet-
lenmektedir. ' ' İ -

Uzun zamandan beri biz de dernek olarak bir şey yapamama-
nın sancısını çekmekteydik. Özgür yaşadığımız topraklardan Bul-
garistan'daki soydaşlarımıza azim, direnme gücü ve moral kaynağı 
olacağı düşüncesiyle miting tertip edilmesi için yönetim kuru-
lumuz, bu suskunluğa daha fazla seyirci kalmmaması gayesiyle 
prensip karârı almıştır. Alman karar doğrultusunda kamuoyuna 
açıklama yapılıp, okuyacağım yazıda da görüleceği gibi diğer 
derneklerle erganize edilmesi ilke olarak derneğimiz tarafından 
benimsenmiştir. İ-

ÎŞte bu konuyla ilgili dün kamuoyunda yapılan açıklama'.. 
Kıbrıs Türk Barış Harekâtı Gaziler ve Şehit Aileleri Derneğifnden 
aynen şöyledir: 

"Özgür Kuzey Kıbrıs Türk Halkına, 

Basın yayın organlarımızda her gün rastladığımız Bulga-
ristan fdaki mezalim cihana hükmeden bir ırkın evlâtlarını Bul-
garlaştırma faaliyetleri durmak bilmiyor. Daha dün hakimiyeti-
miz altında olan ve idare ettiğimiz zamanlarda en az biziın 
kadar hür yaşayan, bağımsızlığına kavuştuktan sonra ise dîinkü 
efendisine saldıran kuduzları lanetliyoruz. 

Özellikle adı Mehmet'ken, Mehmetof olan,ırzına geçilen 
soydaşlarımıza manevi destek ve dünya kamuoyunun dikkatlerini 
Bulgaristan'daki olaylara çevirmek için özgür yaşadığımız 
topraklarda yapabileceğimiz başka birşey olmadığı için protesto 
mitingi yapılmalıdır. Bu mitingi de Derneğimizle birlikte* 
Mücahitler, TMT, Şehit Aileleri ve Erenköy Mücahitler Derneği 
bir araya gelerek organize etmeleri yüreklere su serpecektir." 
şeklindeki bu Bildiriyi saat 12.00'de TAK Haber Ajansına 
ulaştırdık. Söylediğim saatten yarım saat sonra Mücahitler 
Derneği Başkanı Sayın Halil Paşa tarafından telefonla ararîdı-öı 
ve Bulgaristan'daki olaylar hakkında düşüncelerimizin ne olduğu 



soruldu, ben de haliyle hiçbir mahzur görmeden bir bildiri 
yayınladığımızı, az evvel okuduğum Bildirideki derneklere de 
miting yapılması çağrısında bulunduğumuzu belirttim. Benden 
Bildiriyi durdurmamı veya kendisinin durdurabileceğini veya bu 
Bildirinin dörtlü yayınlanmasını istedi. Bu isteklerine karşı-
lık, tek başına yetkili olmadığımı belirtince, kendilerinin 
Cuma gününden miting konusunda kararları olduğunu ve güç 
durumda kalabileceklerini hatırlattı. Önemli olan bunlar 
değil tabiî. Bildiğim kadarıyla saat l6.00fya kadar ilgili 
Dernek tarafından bir açıklama yapılmadığı. Yapılmış olsa 
dahi, bizim yayınladığımız Bildiri, neden 22.30 haberlerinde 
yayınlanmıştır? Yoksa bahse konu kuruluş tarafmdan erteletil-
miş. olmasın. 

TAK Ajansına ve haber olarak geçildiyse BRT'ye soruyorum; 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yetkili makamlarınca tescil edilen 
ve Mecliste de temsiliyet hakkı tanınan Derneğimizin Bildirisini 
zamanında yaymlamamakla, sözde bu Devlet kuruluşları ne yaptık-
larını sanıyor? Korkunuz, bu olaya başka bir kuruluşun .sahip 
çıkacağı mıdır? Zaten öyle olmasaydı, tesadüflerin hepsi öst 
üste gelmezdi. Özellikle şu sıralarda' oturanlar, zaman zaman 
böyle konuları dile getirirlerdi de, ben de acaba diye kendi 
kendime sorardım. Hakları .varmış. Oysa ne demişler? Bir tecrübe 
bin nasihattan daha üstündür. Böylelikle bir tecrübe sahibi 
daha olduk. 

Son olarak, böyle bir zihniyete ve bazı şeyleri bu kadar 
ucuzlatanlara ne denebilir? Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Çok teşekkürler Sayın Ulutaş. 

Sayın üyeler; gelen evrak, tasarı ve önerilere geliyoruz. 
Okur musunuz tasarı ve .önerileri lütfen? 

KATIP -

Tasarı ve Önerinin Adı:. 
1. Mahkemeler (Değişiklik No:2) Yasa Önerisi. Maliye, 

Ekonomi, Bütçe ve Plân .Komitesine iletilmiştir. 



BAŞKAN - Karşı görüş yok, uygundur. 

KATİP - 2. Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasferısı. 
Îdarî ve Sosyal İşler Komitesine iletilmiştir. 

BAŞKAN - Karşı görüş yok, tamamdır. 
t 

KATİP - 3. Kent ve-Ülke Plânlaması Yasa Tasarısı. ; 
İdarî ve Sosyal İşler Komitesine iletilmiştir. 

BAŞKAN - Karşı görüş yok, tamamdır. 

KATİP - 4. Mücahit Tazmin (Değişiklik) Yasa Tasarısı, 
Maliye, Ekonomi, Bütçe ve Plân Komitesine iletilmiştir. 

BAŞKAN - Karşı görüş yok, tamamdır. 

KATİP - 5. Hukuk Dairesi (Değişiklik No:2) Yasa ! 

önerisi. Maliye, Ekonomi, Bütçe ve Plân Komitesine iletilmiştir. 

BAŞKAN - Karşı görüş yok, tamamdır. 

KATİP - 6. Basın Yasa Önerisi. İdarî ve Sosyal İşler 
Komitesine iletilmiştir. s 

NACİ T. USAR (Yerinden) - Kimdir sunan efendim? Kimin 
tarafından? * 

BAŞKAN - Sadi Togan tarafından. Evet, uygundur. Bakanlar 
Kurulunun İstipdal Kararı. 

KATİP - 7. Bakanlar Kurulunun İstipdal Kararı. Hukuk 
ve Siyasî İşler Komitesine iletilmiştir'. 

BAŞKAN - Karşı görüş yok, tamamdır. 

KATİP - 8. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasının 
Halkoylamasına Sunulması Özel Kurallar Yasa önerisi. Hukuk 
ve Siyasî İşler Komitesine iletilmiştir. 

. ... • • / 5 • 



BAŞKAN - Sayın Örek; gizin de bir öneriniz var. Bunu 
da acaba Komiteye havale edelim ve hep beraber görüşülsün bir 
mahsuru var mı? ^ 

OSMAN ÖREK (Yerinden) -/Hayır efendim. 

BAŞKAN - Bir mahsuru yok. Evet, Hukuk ve Siyasî İşler 
Komitesine havale edilmesi uygundur, tamamdır. 

Evet, gelen evrak da var mı? Onları da okuyun lütfen. 

KATİP - Gelen Evrak: 1. Fasıl 175 A Emtia ve Hizmetler 
Geçici Yetkiler Devamı Yasasını Kaldırma Yasa Önerisi hakkında 
Başbakanın görüşüne ilişkin yazısı. 

BAŞKAN - Evet, Hukuk ve Siyasî İşler Komitesine gereği 
için iletilmiştir. 

KATİP - 2. 1985 Malî Yılı Bütçesi Ocak Ayı Gelirleri 
ve Bütçe Uygulama Sonuçlarına İlişkin Malî" Tablolarını İçeren 
Ekonomi ve Maliye:Bakanının Yazısı. Maliye, Ekonomi, , Bütçe 
ve Plân Komitesine bilgi için iletilmiştir, 

3. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası Halkoylaması 
(Özel Kurallar) Yasa Önerisi Hakkında Başbakanlığın Görüşüne 
İlişkin Yazısı Anayasa Komitesine gereği için iletilmiştir. 

4. Kurucu Meclis üyesi Sayın Oktay Feridunfun Bağımsız 
Dayanışma Grubundan Ayrılışını ve Mecliste Bağımsız Görev 
Yapacağını Bildiren Yazısı. 

5. 1985 Malî Yılı Şubat Ayı Gelirleri ve Ocak Şubat 
1985 Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarına İlişkin Mali Tablola-
rını İçeren, Maliye ve Ekonomi Bakanının yazısı. Maliye 
Ekonomi, Bütçe ve Plân Komitesine bilgi için iletilmiştir. 

BAŞKAN - Sayın üyeler; çok teşekkürler. fBf Bölümüne 
geçmeden evvel Başkanlık olarak bir istirhamımız olacak. 
Göstermiş olduğunuz anlayışı tekrarlamak istirhamında bu-



lunacağım. Anayasa görüşülürken, bize vekâlet etmek için ;Saym 
Oktay Feridun1a onay vermiştinizy^aynı hususu yine oylarınıza 
sunuyorum. Acaba bir itirazınız falan var mı? Bunun devam 
etmesini... Oybirliği ile? 

SESLER - Uygundur. 

BAŞKAN - Karşı görüş yok. 

RAÎF DENKÎAŞ (Yerinden) - Sayın Başkan; seçim yâpalım, 
seçelim Oktay beyi. 

BAŞKAN - Oktay bey de istemiyor, diyor, işte zaten bir 
iki ay kaldı, ne kaldı ise, onun için diyor... 

" i ' 

HALÎL PAŞA (Yerinden) - Uygundur efendim. 

BAŞKAN - O güne kadar idare edelim. Oybirliği ile 
diyeceğim. Bir görüş yok değil mi, karşı görüş? 

OSMAN ÖREK (Yerinden) - Yoktur efendim. 

BAŞKAN - Evet oybirliği ile o da tamam. 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) - Hem seçimdir, hem seçim 
değil öyle istersiniz. 

BAŞKAN - Hayır geçici olarak diyor, geçici olarak 
bize vekâlet etmesini sizlerden istirham ediyorum. 

" ' ÎSMET KOTAK (Devamla) - Tamam efendim, kabul efendim. 
İstediğimiz için söylüyoruz biz de. 



BAŞKAN -'Sizler de oybirliği ile... 

SESLER - Uygundur. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Seçime kadar. 

BAŞKAN - Seçime kadar kabul. 

Sayın üyeler; şimdi gündeme geçiyoruz. Gündemin birinci 
maddesi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasının Halkoylama*--
sı (özel Kurallar) Yasa Önerisi. Müsaadenizle biraz evvel 
Sayın Orek'le görüştük ve bunu Komiteye gelen yeni öneri 
ile beraber Komiteye havalesini uygun görüyoruz. Onun için 
ikinci maddeyi ele alıyoruz. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) - Ne uygunu? 

BAŞKAN - Yerel Seçimlerin Ertelenmesi. Lütfen Komite 
Başkanı Raporu okusun, buyursunlar. 

Yerel Seçimlerin Ertelenmesi Geçici Kurallar. 

HUKUK VE SİYASÎ İŞLER KOMÎTESÎ BAŞKANI OSMAN ÖREK -
Sayın Başkan, Kurucu Meclisin değerli üyeleri; 



KUZEY KINRIS TURK CUMHU^TOTİ KURUCU MECLÎSİ 
HUKUK VE SİYASİ İŞL^R KONTESİNİN "YEREL 
SEÇİMLERİN ERTELENMESİ (GEÇİCİ KURALLAR) 
YASA TASARISI HAKKINDAKİ RAPORUDUR 

Hazır Bulunanlar: 
Osman Örek Başkan 
Tonguz Ayman 
Dr. Kaya Bekiröğlu 
Güner Göktuğ 
Çetin Veziroğlu 

Komitemiz, 8 Şubat 1985 tarihinde yapmış olduğu toplantıda 
Yerel Seçimlerin Ertelenmesi (Geçici Kurallar) Yasa Tasarısını, 
sunuş gerekçesi ışığında incelemiştir. 

Komitemiz, Kurucu Meclisin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Anayasasının yapılması ve Genel Seçimlerin 23 Haziran 1985 
tarihinde gerçekleşmesine ilişkin kararları çerçevesinde, 
yerel seçimlerin, 1 yıl süre ile ertelenmesi zaruretini 
uygun bularak, yapılacak ertelemenin hangi tarihten itibaren 
başlayacağının açıklığa kavuşması amacıyla 2. maddede, 
aşağıda belirtilen şekle., ilişkin değişikliği yapmıştır. 

"Yerel 2. Seçim ve Halkoylaması Yasasının 10. 
seçimlerin maddesinin (2). fıkrasında yer alan "dört 
ertelenmesi yildır"'sözcüklerine bakılmaksızın, belediye 

5/1976 başkanlığı, belediye meclisi, muhtarlık ve 
29/1977 ihtiyar heyeti seçimleri, Yerel Seçimlerin 
1/1980 Ertelenmesi (Geçici Kurallar) Yasasının 2. 

. 4/1980 Maddesinin sona ermesinden başlayarak, bir yıl s 
12/1981 süre ile yeniden ertelenir." 
17/1984 

Komitemiz, Tasarının kabulünü, oybirliği ile 
Genel KurulTa salık verir. 



BAŞKAN - Sayın üyeler; Yerel Seçimlerin Ertelenmesi 
.hakkındaki rapor okunmuştur. Söz isteyen? Yok. Madde madde 

okunmasına geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Ka,bul edenler?... 
Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oybirliği ile kabul 
edilmiştir. Okur musunuz. . 

KATİP -
. YEREL SEÇİMLERİN ERTELENMESİ (GEÇİCİ KURALLAR) 

YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Kurucu Meclisi 
aşağıdaki yasayı yapar: 

Kısa isim 1. Bu Yasa, Yerel Seçimlerin Ertelenmesi (Geçici 
Kurallar) Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - 1. madde hakkında söz isteyen yok. Oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?.., 
Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATÎP -
2. Seçim ve Halkoylaması Yasasının 10. maddesinin 
(2). fıkrasında yer alan "dört yıldır" sözcüklerine 
bakılmaksızın, belediye başkanlığı, belediye meclisi, 
muhtarlık ve ihtiyar heyeti seçimleri, Yerel Seçimlerin 
Ertelenmesi (Geçici Kurallar) Yasasının 2. maddesinde 
öngörülen bir yıllık erteleme süresinin sona ermesinden 
başlayarak, bir yıl süre ile yeniden ertelenir." 

BAŞKAN - 2. madde hakkında söz isteyen?... Yok. 2. maddeyi 
ınıza sunuyorum. Kabul, edenler?... Kabul etmeyenler?.,, 
ser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

"Yerel 
seçimlerin. 
ertelen-
medi 
5/ 376 
29/1977 
1/1980 
4/1980 
12/1981 
17/1984 

oylar 
Çekim 

KATÎP - .. 
Yürürlüğe 3. Bu Yasa, Resmî Gazete'de yayıhlandığı tarihten 

başlayarak yürürlüğe girer. 



\ 

BAŞKAN - 3. madde hakkında söz isteyen yok. 3. maddeyi 
oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... 

•• Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Dr. ALİ ATUN (Yerinden)- Kısa isim. 

BAŞKAN - Kısa isimle Sayın Ali Atun teklif ediyor. 
Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. 
Kabul edilmiştir. Okur musunuz lütfen?... 

KÂTİP -
Kısa isim 1. Bu Yasa, Yerel Seçimlerin Ertelenmesi (Geçici 

Kurallar) Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - Sayın üyeler; Yasa Tasarısının tümünü 
oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... 
Çekimser? i.. Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Topluma ve 
halkımıza•hayırlı olsun. • ; 

Evet, "Karma Şirketlere Ait Taşınmaz Mallar". Sayın 
Osman Örek ... Sayın Kenan Atakol. 

KENAN ATAKOL (Yerinden)- Osman Bey burda değil mi? ' 

BAŞKAN - Sayın Crek burda mı? 

MUSTAFA ÇAĞATAY (Yerinden)- Sayın Örek gözlüğünü 
almaya gitti efendim. 

• ••' BAŞKAN - Raporun okunmasını rica • edeceğiz. 

MUSTAFA ÇAĞATAY (Devamla)- Başkan • geldi efendim. , 

BAŞKAN - Buyursunlar. 



HUKUK VE SİYASÎ ÎŞLER KOMÎTESÎ BAŞKANI OSMAN ÖREK -
KUZEY KIBRIS TURK CUMHURİYETİ KURUCU MECLİSİ 
HUKUK VE SİYASÎ İŞLER KOMİTESİNİN "KARMA 
ŞİRKETLERE AİT TAŞINMAZ MALLAR (DENETİM VE 
YÖNETİM) (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI" HAKKINDAKİ 

Dr. Kaya Bekiroğlu 
Güner Göktuğ 
Özel Tahsin 

Komitemiz, 26 Şubat 1985 tarihinde, Genel Kurulca 
komiteye havale edilen "Karma Şirketlere Ait Taşınmaz Mallar 
(Denetim ve Yönetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısı'nı, İskân 
Bakanı Sayın Hakkı Atun, Bakanlık teknik elemanları ve 
Şirketler Mukayyidi Sayın LQtfi Esendağ'm hazır bulunduğu 
toplantıda, Sayın Fuat Vezıroğlu*nun komiteye sunduğu öneriler 
ışığında tekrar incelemiştir* 

Komite, Taşarı*ya, mevcut Yasa*daki anomalileri 
giderecek ve uygulamadaki güçlüklere çözüm getirecek şekilde 
düzenleme getirmiş ve bu amaçla tasarıda esasa ve şekle ilişkin 
çeşitli değişiklikler yapmıştır. 

Komite, yapılan şekle ve esasa ilişkin değişikliklerle 
birlikte tasarının kabulünü oybirliği ile Genel Kutnal1a salık 
verir. 

BAŞKAN - Çok teşekkürler. 
İl . .. : ' ' 

Sayın üyeler; rapor okunmuştur* Söz isteyen?... Sayın 
Tonguz Ayman. 

EK RAPORUDUR 

Hazır Bulunanlar 
Osman Örek 
Kenan Atakol 

Başkan 
Başkan Yardımcısı 

Saygılar sunarım 



ÎSMET KOTAK (Yerinden)- Sayın Başkan ... 

OZKUL OZYÎGÎT (Yerinden)- Ben de isterim efendim. 

TONGUZ AYMAN - Sayın Başkan, sayın üyeler; Karma 
Şirketlere Ait Taşınmaz Mallar (Denetim ve Yönetim) (Değişiklik) 
Yasa Tasarısı, Komitede gerektiği şekilde incelenmeden,ve 
gerekli çalışma yapılmadan bugün huzurlarınıza gelmiş bulunmaktadır. 
Toplumumuzda oldukça önemli ve çok tehlikeli yönlere gidebilecek 
birtakım değişiklikleri içermekte olduğunu sizlere vurgulamak 
istiyorum. Karma şirketlere ait gayrı menkuller içerisinde ^ 
birçok otel, hatta sahillerimizden parçalar, birçok fabrika ve 
işyeri bulunmaktadır ve bu Yasanın bu şekilde geçirilmesi 
sonunda örneğin bir Salamis Bay'daki yabancılara ait, üçüncü 
devletlere ait hisselerin başka bir kişi tarafından alındığı 
takdirde, onu tamamı ile mülkiyetine, hak sahibi olacağı 
durumu ortaya çıkacak ve maalesef birçok turistik tesisimiz şu 
an Devlet tarafından kullanılan, Turizm İşletmeleri tarafından 
kullanıldığı birçok turistik tesisimiz özel sektöre devredilmiş 
olaoaktır. Çünkü o çevrelerdeki payları , bu özel sektör 
satın almıştır, bunun çok daha önceleri kokusu çıkmıştı. -
Uç ay önceden, beş ay önceden basında bu konuda yazı yazılmış 
ve tüm halkımızı da uyarmıştık, bu açıklandı fakat işin 
gerçeği bu şekildedir ve bu şirketdeki payları satın almış ^ 
olan özel teşebbüs, toplumun menfaatine kullanılmakta olan 
bu gibi yerlere yarın sahip çıkabilecektir. Dolayısıyle biz • 
Komisyonda, en son toplantıda önemli bir işimiz olması nedeni 
ile bulunamadık ve arkadaşlarımızdan ertelenmesini de rica ettik 
ve Güner Göktuğ arkadaşımız da bize yardımcı olacaktı bu konuda. 
Fakat bir de baktık ki sanki gümrükten bilmem ne kaçınrmış gibi 
bu değişiklik önerisi geldi ve şu anda huzurlarımıza çıktı. 
Kanaatimce bu değişiklik daha tartışmaya muhtaçtır ve eğer 
Komite Başkanı bu Tasarıyı tekrar Komiteye alır ve tartışılmasına 
fırsat verebılirse çok memnun olacağız, aksi takdirde görüşül-
mesine devam edilecekse oyumuz ret olacaktır. Saygılarımla. 

BAŞKAN - çok teşekkürler Sayın Ayman. Sayın Kotakl 

\ 
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İSMET KOTAK (Yerinden)- Benden önce başkası varsa 
onlar konuşsun. 

BAŞKAN - Var ya Sayın Ozkul Ozyiğit. 

OZKUL OZYÎGÎT (Yerinden)- Benden önce Hüseyin flfalâl 
vardı"- efendim. 

BAŞKAN - Sen ayakta söz istedin. Sayın Hüseyin Celâl 
buyurun. 

OZKUL OZYÎGÎT (Devamla)- Bir saygıdır efendim bizden 
önce ... 

•• ERGUN VEHBÎ (Yerinden)- Sayın Başkan bizi sona 
getirmeye başladınız. 

BAŞKAN - Ben sıraya göre Sayın Ergün ... 

• HUSEYÎN CELAL - Sayın Başkan, sayın üyeler; ... 

BAŞKAN - O ayakta ... Buyurun şeye Sayın Kotak. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Burasını da BRT'ye benzetmeyelim. 

BAŞKAN - İnşallah benzetmeyiz. Devam. 

HUSEYÎN CELAL (Devamla)- Mal kavgası yasası 
görüşülürken, sıra kavgası yasasına dönüştürmeyelim. Bu işi 
daha mühim bir i§ yapıyoruz. Mal kapişarisi yapıyoruz. 

Karma Şirketler (Değişiklik) Yasa Önerisi on yıldan 
beri süren mal kavgasının bir devamıdır, başka hiçbir şey 
değildir ve seçim öncesine getirilmesinin de öze], amacı vardır. 
Bu Yasa Tasarısının nasıl geliştiğini, Komiteye nasıl geldiğini, 
geldiğinde metnin nasıl olduğunu, Komiteden nasıl çıktığını 
bir defa buraya geldiğini, tekrar geri döndüğünü eğer hatırlarsak, 
bu önemli Yasa Tasarısına bazı çevreler tarafından verilen 
önemi daha iyi kavramış oluruz. Kala kala Karşa Şirketler 



diye tanımlanan, Rumlarla üçüncü devlet uyrukluların yani 
İngilizlerin, Fransızların, Almanların sahip oldukları, hissedar 
oldukları şirketlerin, sahip olduğu mallara kaldı kavga. Bu 
seçim öncesinde de onları dağıtmak için bir değişiklik önerisi 
getirdik ve bu malların eşdeğer kapsamında, aksini söylüyor 
gerçi bir madde ama istisnalarıyla tam tersi yspılıyoç, eşdeğer 
kapsamında sayılabilecekleri ve eşdeğer uygulaması sırasında 
kullanılabilecekleri açık bir sonuç olarak ortaya çıkmaktadır. 
Ve hedef, büyük ekonomik kaynaklardır. Tabiî Yüksek Mahkemenin 

! 

son günlerde aldığı puan satışını yasaklayan karardan sonra, 
bu uygulamanın nasıl gerçekleştirileceğini de bu Mecliste 
merakla bekleyeceğiz. Bundan sonra puan satın almış o^anpuan 
milyonerlerinin, milyarderlerinin nasıl kurtarılacağını da bu 
Mecliste göreceğimizden eminiz. Bu konuda Cumhuriyetçi Türk 
Partisi olarak puan satışının yasaklanması, çünkü puan sahibi 
olan ve darda bulunan yurttaşımızın puanlarını, yok pahasına 
puan satın alan milyarderlere sattığını gözlemlemiş ve birçok 
defa, gerek kamuoyuna basın yolu ile, gerekse bu Mecliste 
Hükümete iletmiştik. Ancak, bu işin üstüne gidilmedi, vatandaş 
istismar edildi, Dar gelirli, darda olan ve puanı olan vatandaş 
istismar edildi, 14-15 liralık puanlar 3 liraya bu ülkede 
satıldı ve Hükümet de göz yumdu. Puanları biriktirenler, bu 
büyük ekonomik kaynaklara, ki bu Yasa Tasarısı ile bu kaynaklar 
aç kurtların eline bırakılmaktadır, insafına bırakılmaktadır, 
bu şekilde uygulanacaktır. Bu Yasa ile bu büyük ekonoıaik 
kaynaklar, puan satın almış olanlara peşkeş çekilmek istenmiştir. 
Ancak, Yüksek Mahkemenin aldığı karardan sonra yeni birtakım 
tedbirler alması Meclis çoğunluğunun gerekecektir.- Burjun da 
erken bir zamanda yapılması gerekmektedir.-Aksi takdirde 
halkımızın puanlarını yok pahasına satın almış olanlar bir 
miktar zarara uğrayabilirler. Bu zararın giderilmesi için en 
erken bir zamanda çoğunluğun bir Tasarı daha getirmesi ve puan 
alımlarından dolayı zarara uğrayan milyarderlerin zararlarının 
giderilmesi gerekecektir. 3 

İSMET KOTAK (Yerinden)- Zararlı, puancılardır. 

• 1 • 



HÜSEYİN CELAL (Devamla)- Evet, bir dernek herhalde kurarlar 
yakında puan alımlarından dolayı. Zarara uğrayan alıcılar ama, 
satıcılar değil katiyen. Satıcıların zararları zaten Hükümet 
tarafından yıllardan beri görülmekteydi. Ama. bu zararları 
gidermek yoluna gidilmedi, aksine bu puan sahibi olup da 
satmak zorunda kalanların zararlarının karşıtı olarak kâr 
edenlerin daha çok kâr etmeleri için böyle yasa tasarıları 
getirdiler bu ülkenin ekonomik kaynaklarını onlara peşkeş 
çekmek için. Cumhuriyetçi Türk Partisinin oyu, doğal olarak 
böyle bir Yasa Tasarısına reddir ve kamuoyuna da bu reddini 
en geçiş bir biçimde duyuracaktır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Çok teşekkürler Sayın Hüseyin Celâl. 
Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK - Sayın Başkan, Kurucu Meclisin değerli 
üyeleri; Kurucu Meclis, seçime karar vermiştir ve bunun 
tarihini 23 Haziran olarak belirlemiştir. 0 halde 23 
Haziran bize göre halen seçim tarihidir. Ancak, bu Meclisin 
önüne, kabul edemeyeceğimiz bazı öneri ve tasarıları gelmek-
tedir ve yığılmaktadır. Bunları, gerçekten eğer bu Meclis 
Cumhuriyetin Kurucu Meclisi ise, Karma,Şirketlere Ait Taşınmaz 
Mallarla ilgili bu Tasarıyı görmez, erteler ve seçimden 
sonra gelecek olan Meclisin bu konuda ciddi, dosyalar 
üzerinde incelemeler yapmak suretiyle evvelâ ciddi bir 
görüş ortaya koymasını sağlar. Bu veriler bugün Mecliste 
oturmakta olan bizlerin elinde yoktur. Ama bunun üzerinde 
görüşlerimizi söyleyeceğiz ve göçmen olarak Kuzey'e 
yerleşen arkadaşların da dikkatini çekeceğiz. Çünkü bir 
büyük mal kitlesi daha, bir kitle daha, eşdeğer 
kapsamından çıkarılmaktadır. Dikkatinize getiririm. 



Devletin hakkına tecavüz edilmektedir. Yani ilân ettiğiniz 
belirli düzeyde, falan tarihte kaydolacaktı bazı şirketler, 
onlar kaydoldu, hem onların hakkını şimdi koruyoruz, hem 
de kaydolmayanlarmkini yeniden koruyoruz. %51'i koruyoruz, 
%49lu koruyoruz. Bu hissedir. Şirketlerin hisseleri 
sözkonusudur. Alınıp satılmaktadır. Geriye dönük tarihlerle 
imzalanmış bir yığın hisse belgeleriyle karşı karşıya 
kalacaksınız ve Sayın Arif Hasan-Tahsin1 in yerinden 
söylediği gibi Kurucu Meclis binasının da birinin eline 
geçebileceğini dikkatinize getiririm. 

BAŞKAN - Göz diktiler zaten buraya da. 

OSMAN ÖREK (Yerinden)- (Anlaşılmayan sözler.) 

ÎSMET KOTAK (Devamca)- Efendim, değil Sayın Örek, 
bıi önümüzdeki konan Yasa son derece tehlikelidir, tehlike-' 
İldir ve bu Meclisin içerisinde olan arkadaşların elinde 
bu şirketlerin hakları ve bunların muhatap olduğu mallar f konusunda yeterince bilgi yoktur. Bu çok önemlidir. He£ 
konuşulur, işte Salamis Bay, işte Dome Hotel ve saire, öyle 
değildir gerçekler. Çmk daha büyük malları içermektedir. w 

. i Kitipiyoz bir Ingilizin eline bavul kadar bir çanta alip 
bu ülkeye gelip, birçok hissenin sahibi olarak burda ımaamele 
yapıldığına da tanığız. Ama biz gerçekten yurttaşlarımız 
arasında da bulunup, belki bizim bilmediğimiz düzeyde tazı 
hakları var ve çiğneniyorsa, onların konularının ele alınacağı 
iddiasıyla ileriye bazı önerilerin sunulmasına karşı değiliz. 

w • ' 
Ancak, onun da çözüm yeri bugün ve bu tarih değildir. Yani seçimlere 
çeyrek kala, bu Yasanın hiçbir dosyaya, bilmiyorum Komisyon 
üyelerini, bizi aydınlatsınlar, Sayın Örek katılmış, Sayın 
Atakol, Dr. Kaya Bekiroğlu, Güner Göktuğ, Özel Tahsin, yani 
Komisyon da eksik olarak bulunuyor burda, bu listeye göre 
beş kişi. Demek öbür Komisyon üyeleri yok, toplantıda hazır 
bulunmadılar. 
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ENVER EMÎN (Yerinden) - Niçin yok?. 

İSMET KOTAK (Devamla) > Tamam Sayın Enver Emin, toplan-
tıda hazır bulunmadılar. Ancak,.böyle bir Yasada demek ki Hukuk 
ve Siyasî İşler Komisyonunun bütünü de yoksa ben bunu ertelerim, 
onların da görüşlerini almak için. Burda ayrıca.Hükümetin çok 
daha geniş olarak bilgiler sunması gerekecektir. Kaç tane %51 
hisse sahibi şirket, hangi mallara, kaç tane %49 ve altında, 
hangi mallara muhataptır, hangi mallarda hak iddia etmektedir? 
Bunlar çok önemlidir. 12 Mayıs 1977 tarihine kadar., doğrudur, 
uluslararası bir çağrı yapılmıştır. Ama geçerliliği nerede 
kalmıştır? Biz yasayı bugün geçiriyoruz ve yeni, hem 
12 Mayıs 1977 tarihine kadar Kıbrıs Türk Yönetimi yetkili makam-
larının çağrısına- uygun olarak Şirketler Mukayyitliğine şirketini 
tescil edenlere bu hak daha önce tanınmıştı. Biz şimdi yeni kay-
dedilen, kaydedecek, hakkını, kime isterse satabilecek ve bunların 
statülerini bugünkü ülkemizdeki statüye çevirebilecek maddeler 
içermekteyiz. Bilmiyorum, yanılıyorsam Sayın. Örek. 

OSMAN ÖREK (Yerinden) - Şimdiki Yasa tamamen... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben öyle anlıyorum bu maddelerden 
12 Mayıs 1977'den önce geldi, saygı duydu, uluslararası ilânlara 
bakarak kaydını yaptırdı. Ben, bu haklardan yararlanacağım dedi. 
Bunların sayıları bellidir. 1 iBunlar bellidir, ben kaydoldum dedi. 

Şimdi bu sözkonusu çağrıya uyarak başvuru yapmayan 
şirketler, statüleri ne olursa olsun, yabancı şirket sayılıp, 
ona göre işleme tabi tutulacaklardır. Ancak, daha sonraki madde-
leri ele aldığımızda, bunların muhatap oldukları bütün mallar 
İskân, Topraklandırma ve Eşdeğer Mal Yasası kuralları dışına 
çıkarılmaktadır. Halbuki 17 Ocak belgesi imzalanmış olsaydı, 
gelen bilgi, verilen bilgilere göre bunlar iki tarafın merkezi 
bir tazmin fonuna girecekti. Yani bu mallar kullanılacaktı ama 
hakkı hukuku çiğneyenlere birşeyler Ödenecekti. Yani-kuzeyde 
en azından ekonomik çarkı çevirebilecek kaynaklar başkalarına 
senin malındır denmeyip sadece tazminat sözkonusu olacaktı'. . 



Bizim bilebildiğimiz budur. Şimdi böyle bir Yasa ile biz, doğ-
rudan doğruya biz elimiz yanar, geri çekiliyoruz diyoruz. ?0 
20 Tejnmuz 1974 ve ondan sonra Bakanlar Kurulu kararıyla, daha 
sonra Kurucu Meclisce alman ve bir nevi millileştirme hareketi 
olan bu hareket, bu şekilde bu Yasa ile Kuzey Kıbrıs fcürk 
Cumhuriyeti ilân edildikten sonra, bizi tanımayan bir: dünyaya 
karşı, kertti i keyfimize elimizdeki malları buyurun alın istedi-
ğinize satın demekteyiz* Ben böyle anlıyorum bu YasayİL. 

% 

OZKUL OZYÎGİT (Yerinden} - Doğru anladınız. • 

ÎSMET KOTAK (Devamla) - Bilmem, ben böyle anlıyorum. ^ 

OSMAN ÖREK (Yerinden) - îzah ederiz. ; 

ÎSMET KOTAK (Devamla) - Ediniz burdan biz de anlayalım. 

OSMAN ÖREK (Devamla) - Ederiz. 5 

ÎSMET KOTAK (Devamla) - Başka türlü anlamşrya imkân yok. Bu 
mal benim elimde şimdi, ben kullanıyorum, yasa geçireceğim 

un altındaki hissesini bile tanıyacağım. Bu çok önemlidir 
ve ben kısa keseyim madem ki- Sayın Örek açıklamalarda' bulunacak. 
Ona göre notlarımızı alalım-, tekrar konuşalım. Önemli olan 
burada bence teknik yanları da- var bu işin, bazı öneriler suna-
biliriz. Sayın Hükümet mensupları özellikle bu gibi malların 
henüz, bu gibi malların henüz sahibi olduğunu kabul ettiğimiz 
Maliye Bakanlığı herhalde, çünkü yabancı malların yönetimi ve 
Devlet Emlâk ve Malzeme Dairesinin üzerindedir. 

(Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Mehmet Bayram, Ekonomi 
ve Maliye Bakanı Salih Coşar ile konuşurlar.) 

Sayın Bayındırlık Bakanı izin.verirseniz, Maliye 
Bakanına hitap ediyordum. 

.../19. 



kamuoyu da bizi üzülerek ŝ jgjSfleıÇektir. • Biz-, şiddetle karşı 
olduğumuzu, her yeri geldiğinde, Komisyon safhasında, sokakta, 
dışarda, her yerde<dilimizin <^öadüğünce anlatıyoruz ve söylemeye 
çakışıyoruz. Neden karşıyışft; ildiklerimiz var onun için. 

İSKAN BAKANI HAKKI A$UN (Yerinden) - Söyle be kardeşim 
bildiklerini yahu*- '•• ' 

OZKUL OZYİGİT (Devamla) - Söyleyeceğiz Sayın Atun, 
söyleyeceğiz. İster misihiz açıklayalım Elçiliğe yazılan 
yazıları?... 

ALİ VOLKAN (Yerinden) - Tabiî. 

• OZKUL OZYİGÎT (Devamla) - Menfaat grupları tarafından. 

HAKKI ATUN (Devamla.) - Tabiî, niçin açıklamıyorsunuz? 

OZKUL OZYİGİT (Devamla). - Sayfalarca, onlarca sayfa. 
Bizim meslektaşlarımızdan tutun da, bazı meslektaşlarımızdan... 

ALİ.VOLKAN (Devamla) - Avukatlar da yani? 

OZKUL OZYİGİT (Devamla) - Avukatlar da vardır. Bazı 
avukatlar tarafından Elçiliğe, Kolorduyay Sayın Devlet 
Başkanına da bu kapişarinin, bu yağmalamanın yapılabilmesi için 
yazılan unlarca sayfa, onlarca sayfa. Bir sayfa, iki sayfa 
da değil, on -onbeş sayfalık romanları mı söyleyelim, onları 
mı açıklayalım? 

ERGUN VEHBİ (Yerinden) - Yani bu işte de mi talimat 
işi var? 

OZKUL OZYİGİT (Devamla) - Talimat işi değil, menfaat 
i§i. Menfaat işi, biz talimat görmedik. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Talimat talebi var, 



OZKUL OZYÎGÎT (Devamla) - Menfaat işi vardır. Vej bu 
menfaatin nerede duracağı sayın üyelerj belli değildir.i Size 
sadece küçücük bir noktayı söyleyeyim; yarın bu Yasa geçtiği 
gün, Türk Barış Kuvvetlerinin ki medarı iftiharimizdir,: gururla 
söylerim, hudut bekçiliğimizi yapmaktadır, onların elindeki 
bazı binaların alınması ve boşaltılması için de bu Yasa cevaz 
verecektir ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti, -Devleti 
yönetimiyle de Barış Kuvvetleri dahi karşı karşıya gelecek, . 1 
gelebilecek, en azından Hükümet böyle konumlardaki menfaati kar 
şılamak durumunda, tazmin etme durumunda kalabilecektir]. Yani 
ne kadar uzaklara gidebilecek bu Yasa, ona dikkatinizi :çekmek 
istiyorum. Daha önce Sayın Kotak vurguladı, ben de üstünde 
duracağım, bu bina Diyanellos Sigara Fabrikası ve şimdi 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisi, Meclis binası dahi 
gündeme gelebilmek durumunda kalabilir. Bu dahi olabilir. 
Yani bu kadar derinlere götürebilecek, menfaatları bu 
kadar uzaklara götürebilecek bir Yasa Tasarısıyla karşı 
karşıyayız ve onun için yırtınıyoruz, onun için bağırıyoruz. 
Yoksa bizim kaybedecek birşeyimiz yoktur. Alacak birşeyimiz 
de yoktur. Alacak birşeyimiz de yoktur. Memleket 
kaybeder ama. Çocuklarımız kaybeder. Onun için üzerinde 
hassas bir şekilde durmak istiyoruz ve duruyoruz. 

Saygıdeğer üyeler, Sayın Başkan; biz dikkat ediyoruz, 
«nemli noktalarda, önemli yasalarda toplumun çok büyük 
kesimini genelde ilgilendiren yasalarda, hakikaten muhalefet 
büyük titizlikle daha çok görüşelim, daha iyi pişi-
rdim, bu bu hatalar vardır, bunlar bunlar bunlar 
olabilir demekte ama iktidar nedense eskiden olduğu 
gibi, eski alışkanlıkla şipşak yasaları geçirme 
peşinde koşmaktadır. Sanki bu Meclis ne kadar çok • 
yasa, yahut yasacık geçirirse o kadar çok puan 
toplayacak. 0 kadar çok taltif alacak, o kadar 
çok takdir edilecekmiş gibi halk tarafından. Oyle •, -
değil, öyle değil. Çok yasa geçirmek ustalık değil-
dir. Ustalık iyi yasa geçirmektir. Onun için yırtmıyoruz, 
iyi yasa geçirelim diyoruz. 



Sayın îskân Bakanı ve Sayın Hükümet yetkili-
leri tahmin ederim bilecekler, bir seferinde Komis-
yonumuza, Hukuk Komisyonuna listeler geldi, üzerinde 
20, 3C, 4e, 80, 100 isim var, şirket ismi. Getiren-
lere sorduk, Kotaisyonda sorduk, Nedir bu şirketin 
statüsü, durumu nedir? Nere gidiyor, bu şirkette 
devlet ne alır, başkası ne alır, nereye gidecek, 
ne olacak?^ E, bunun cevabını verecek müsaade edin 
de ne teknik eleman'gördük, ne bir makam bulduk. 
Kimse bilmiyor. Birhayli şirket ismi, e bizim 
Şirketler Mukayyitliğinde kaydı olmadığı için 
dosyası yoktur, dosyası olmadığı için de izahat 
veremiyoruz. 

NACÎ T. USAR (Yerinden) - Yabancı şirket 
sayılacak. 

OZKUL OZYÎGÎT (Devamla) - Peki ama şimdi onun' 
izahatı yok, bunun bilgisi yok, e karanlığa kurşun 
mu sıkacak bu Meclis? Karanlığa kurşun mu sıkacak? 
Bu Yasa geçtikten sonra acaba hiç düşündünüz mü 
ki Girne bölgesinde yüzlerce vatandaş sokağa atıla-
cak? Hiç bunu etüd ettiniz mi? E, biz birazcık araş-
tırdık. "Yüzlerce v göçmen vatandaşımız bugün iskân 
hakkı kazanmış olan, ister eşdeğerden, ister başka 
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bir statüden ve bu tip konutlarda oturan, apartmanlarda 
oturan vatandaşlarımız sokağa atılmakla karşı karşıya 
kalacaktır. Bu konu bahis edilince, şunu da söyleyelim; 
bir de yüzlerce hak sahibi vatandaşımıza verebileceğimiz, 
eşdeğer kaynak olarak değerlendirmek durumunda olan birtakım 
apartmanlar da elimizden uçacak. Devletin elinden gidecek. 
Bilir misiniz ki bu memlekette 74flerden, 75rlerdeh sonra, 
76'lardan sonra gâvurun malını, Rumun malını ki devletin 
malıydı, devletin malıydı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin, 
eski ismiyle, daha önceki adıyla Kuzey Kıbrıs Türk Federe 
Devletinin malı olan arazileri, arsaları koçan alanlar vardır. 
Bugün koçanlı malı olarak tasarruf edenler vardır. Koçain 
diyorum, şey değil, kesin tasarruf belgesi değil. Hakiki koçan. 
Sanki kendi malıymış gibi gidip koçan aldılar. Bunlardan w 
haberiniz var mı? E peki ama bu Yasa ile birçok malları da 
ki bugün devletin olabilir, devletin mülkiyetine geçirebilir, 
küçük bir operasyonla, küçük bir tazminat hakkıyla bunları da 
mı kaptıracağız? Bilir misiniz ki kollar sıvanmıştır, sermaye 
kolları sıvamıştır. Bu mallara sahip çıkmak için operasyonlar 
da tamamlanmak üzeredir. Hisseler satın alınmaktadır. Bunu da 
bilir misiniz? Peki ama nerde duracağız? Nerde duracağız? 
Yani bu Yasayı geçireceğiz de, memleketin malını üç-beş 
kişiye peşkeş mi çekeceğiz? Doymadılar mi, ..doymayacaklar mı? 
Biz onun için karşıyız. Bana deyiniz ki bu yasa ile bu kadar 
vatandaş faydalanacaktır, KKTC yurttaşı faydalanacaktır, 
bu kadar iyi hizmet vereceğiz deyiniz, birinci evet oyunu ben 
vermeye hazırım. Ama çok yoktur, çoğunluk yoktur, birkaç w 
kişinin yararlanabileceği bir husus olacaktır. Dikkatinizi 
biz bu noktaya çekmek-isteriz. Ve dikkatinizi muhalefetin . 
devamlı söylediği ve neticede geçen kötü yasalarla muhalefetin 
haklı çıktığı noktasına çekmek isteriz. 0 noktaya çekmek isteriz. 
Ve acele edilmemesi gerektiği noktasını da'vurgulamak İsteriz, 
îyi yasa yapmak istersek, iyi pişireceğiz. îyi kotarma^. 
istersek, yine iyi pişireceğiz ki lezzetini yemeğin alabilelim. 

Daha çok uzatmayayım. Yeri geldikçe Yasa hakkında yine söz 
alma mutlaka .. isteyeceğiz ve yine söz alacağız. Çok önemlidir. w . ~ 
üzerinde ciddiyetle durmak lâzım. Genel havasını eleştirdik, Yeri 
geldikçe de özel olarak daha başka konulara da gerekirse delillerini 
de bu masaya getirmek suretiyle tekrar geleceğiz. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkürler. Şayin Güner Göktuğ. 

GUNER GOKTUG - Sayın Başkan, sayın üyeler; Tonguz 
arkadaşın ve Ozkul Ozyiğit beyin söylediği doğrudur. Gerçekten 
bu Yasa (Değişiklik) Önerisinin Komitede o safhada görüşülmemesi 
için Komite toplantısına katılmama konusunda anlaştık ve gitmeyece-
ğimizi ve bunun daha sonraki başa gelecek hükümetler tarafından ele 
alınmak üzere savsaklattırılacağı noktasında anlaştık. Bunda 
herhangi bir yanlış söyleme yoktur. Ancak, özellikle Komisyon 
Başkanının beni telefonla araması ve ^e1, hiç olmazsa fikrini 
söyle demesinden sonra gitmemezlik edemezdim, gittim* Ancak, 
kendi görüşlerimden taviz vermeden, inandığım ve doğru bildiğim 
şekilde önerilerimi yaptım ve bu önerilerimin kabul ettirilme-
sinde de muvaffak oldum. Eğer... 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) - Oybirliğiyle geçti. 

GUNER GOKTUG (Devamla*) - Eğer o safhada kendi önerilerimi 
yaptım ve bu öneriler kabul,,edildiği için oy verdim. Dolayısıyle 
gitmemek Komisyona bir şerefse, gitmek ve kendi görüşlerini 
kabul ettirmek de bir şeref olmalıdır. Kaldı ki şeref 
peşinde koşmayız. 

ALÎ VOLKAN (Yerinden) - Her iki taraftan şerefi aldın yani. 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Komite toplantısına katılmamak 
da bir görevdir, katılmak da bir görevdir. Dolayısıyle... 

NACÎ T. USAR (Yerinden) - Siz şeref alırken, sermaye de 
malları paylaşacak. 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Hayır, izah edeceğiz şimdi. 
Şerefi nasıl... 

ÎSKAN BAKANI HAKKI ATUN .(Yerinden) - Yahu mademki 
anlarsınız, niye gelip düzeltmezsiniz bunları Komitede? Bu kadar... 



NACİ 'T. USAR (Devamla) - Senelerce bağırdık, açmayın 
bunu dedik. Senelerle adamlar şirketler kurdular, apartmanlar 
tuttular, borsalar kurdular, diye bağırdık senelerce. 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Sayın Başkan, sayın üyeler; 
gerçekten şunu katiyetle söylemek gerekir ki,*. 

' ÎSMET KOTAK (Devamla) - Bu işten Maronit kazanacak 
Sayın Atun. 1 . 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Bugüne kadar çoğu meselelerde, 
çoğu meselelerde olduğu gibi... , 

) • 

HAKKI ATUN (Devamla) - İskânın zaten konusunu 
açıklayacağım da... 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Bugüne kadar çoğu meselelerde 
olduğu gibi bu tür değişiklik yasasında- yani Karma Şirketlere 
Ait Taşınmaz Mallar Denetim ve Yönetim Yasasında da samimiyetle 
itiraf ediyorum, ciddi bir devlet politikası göremedik. Ve 
ciddi surette bunu belirli bir plâna dayalı olarak ortaya 
koyan bir devlet ciddiyeti ve politikası göremedik. 1 

HUSEYÎN CELAL (Yerinden) - Seçim öncesinde yapılmasına 
ne dersiniz Güner Bey? 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Ben hükümetin şeyi değiiim, 
savunucusu. Onu, bunu getiren savunsun. Biz görevimizi yaptık, 
Komiteye katıldık. 

i 
HUSEYÎN CELAL (Devamla) - Oy verdiniz. 

ALÎ VOLKAN (Yerinden) - Dolaylı savunur. ; * 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Dolayısıyle, müsaade edin 
görüşlerimizi şey edelim. Hiç iddia etmeyin ki sizden fazla 
o düşünceleri, söylediğiniz düşünceleri sadece siz savunamazsiniz. 
Hakkınızdır,•savunursunuz ama sizden daha fazla biz savunuruz. 
Dolayısıyle aramızda herhangi bir ayrılık yoktur. Müsaade edin, 
dinleyin. 
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HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Yalnız siz oy verirsiniz, 
biz vermeyiz. 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Hayır dinleyin, müsaade 
edin, biz sizi dinledik. Görelim bakalım,* 

* - t , 4 

NACİ T. USAR (Devamla) - Biz size birincilik vermeye 
razıyız Sayın Göktuğ. 

BAŞKAN - Söz isteyene veririz, müsaade edin de bitirsin, 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Hayır, biz üçüncü söz aldık. 
Dolayısıyle birincilik sizdödir. 

BAŞKAN - Söz isteyen varsa veririz. 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) - Meclis aralarla yapılıyor 
da boşanamıyoruz da onun için. Sık sık yapılırsa daha iyi. 

GUNER GOKTUG (Devamla) - Komiteye, Genel Kurula sunulan 
Karma Şirketlere Ait Taşınmaz Mallar Denetim (Değişiklik) 
Yasası da çok güzel bir kamuflâjla gelmiştir Meclisin gündemine. 
Tıpkı bilardo odunlarını, aletlerini getiren öneride ele 
alınan gerekçeler gibi. Hatırlarsınız, orda da bu bilardo 
oyunlarının, makinelerin yıllık ruhsat ücretinin çok düşük 
olduğu ve bunun artırılması lâzım greldiğini, bunun devlet 
bütçesine bir katkı getireceği kamuflajıyla gelmişti o değişiklik, 
ama arkasından ikiden beşe,' ona' çıkarılmıştı, öyle önerilmişti 
ve değişiklik kabul edilmişti."Ve aynı günlerde komite 
safhalarında o 'tasarı değişikliği görüşülürken,bazı insanların 
gümrükte "bu tür aletleri istif ettiği, bağlantılârı yaptığı 
ve her gün Genel Kurula bu Yasa Tasarı Değişikliği he oluyor 
diye sorduklarını da öğrendik. 

ERGUN VEHBÎ (Yerinden)- - 0 gece yarısı geçen yasâda 
oldu o. 



GUNER GOKTUG (Devamla) - Şimdi bu Karma Şirketlere 
Ait Değişiklik Yasa Tasarısında da bu güzel kamuflâjı gördük 
ve ta başından bu işin altında birşeyler olabileceğini', 
devletin çıkarlarının haleldar olabileceğini .düşündük ve 
gerçekten titiz davranmaya başladık. Şöyle ki .bu gelen 
değişikliğin gerekçesinde Karma Şirketlere ait olan, yâni 
bir taraftan Rum hissesi, diğer taraftan üçüncü devlet 
uyruklu kişilerin hissedar olan şirketlere ait gayrı menkuller 
göçmenlere verilemiyor, dağıtım konusu kaynak niteliğini 
adamıyor ve uygulamada, îskân Bakanlığının uygulamasında birtakım 
zorluklarla karşılaşılıyor, kesin tasarruf belgesi verilemiyor. 
Bu doğal olarak ..eğer gerçekse, ki bu konuda bize bilgiler 
gelmiştir. îskân Bakanlığını suçlayamayız. 0 kendi açısından 
haklı idi. Vatandaşlar da haklı idi bu gibi mallarda oturanlar. 
Çünkü Güneyde mal bırakmıştır, devlet kendisine bir mülk 
vermiştir bu tarafta, ancak karma şirkete ait bir gayrimenkul 
olduğu için vatandaşın istikbali, o mülk konusundaki istik-
balinin ne olacağı meçhuldu. Dolayısıyle bunu düzeltmek Çizere 
ana kamuflaj bu. Ama alta baktığımızda karma şirketlerin daha 
önceki müracaat sürelerinin yeniden açılmakta olduğu ve üç 
aylık bir şüre daha tanınmak üzere oldnduğuna dair bir Öneri 
mevcut. Bu şu demekti: Zamanında bu gibi devlet vatandaşlarına 
haklarının korunacağı, ilgili gayrı menkuller üzerindeki ilgi 
dereceleri oranında statülerinin korunacağı ve o gayrı 
menkullerinin devletin denetimi altında muhafaza edileceğine 
dair bir çağrı yapılmıştır ve o çağrıya uygun olarak belirli bir^-^ 
süre içerisinde bu gibi karma şirketlerde hak iddia edenlerin 
kaydının ve müracaatının yapılması çağrısında bulunulmuştu. 
Yani bir süre getirilmesi o çağrıdan sonra karma şirketlerin 
hissedarlık durumunda yapılabilecek değişikliklerin d̂ j kaydedilmesi 
anlamını taşıyordu. Şöyle ki; bir îngiliz, üçüncü devlet 
uyruklu bir.İngiliz demek ki bir hissesini herhangi bir Türke 
veya başkasına satabilirse bu geçerli olacak ve o kayıt 
gene karma şirket nazarı dikkate alınarak yeniden yapılabilecekti. 
Bu çok tehlikeli bir husustu ve bunun komitede kabul edilmemesi 
için duyarlı olan diğer arkadaşlarla birlikte hareket ettik, 
ve nitekim bu konuda herhangi bir öneri o safhada 
görüşülmedi, kabul edilmedi. 



Yine uygulanmakta olan 27/83 Sayılı Karma Şirketlere 
Ait Taşınmaz Mallar Denetim ve Yönetim Yasasının şu maddesine 
dikkatinizi çekmek isterim. Madde şu: 

"üçüncü devlet uyruklu kişiler, Karma şirketteki 
paylarının karşılığını alıp, şirketten çek.ilmek isteme-
leri halinde paylarını Kıbrıs Türk Federe Devleti yurttaş-
larına ve Bakanlar Kurulunun iznine bağlı olarak üçüncü 
devlet uyruklu diğer kişilere satıp devredebilirler.'* 

Yani sayın arkadaşlar; eğer bu huzurunuzda 
olan Değişiklik Yasa Tasarısı bir an için kabul 
edilmediğini düşünelim, geçmediğini düşünelim, halen 
yapılmakta olan bu Y&sanm cevaz verdiği şey, herhangi 
bir üçüncü devlet uyruklu vatandaş hissesini bir Türke 
satabilir, devredebilir. Biliyorsunuz ki bir şirketteki 
mülkiyette veya haktaki kaynak paydır. Payları elinde 
bulunduranlar o şirketin mülkiyetinde hak iddia 
edebilir, parasında hak iddia edebilir. Dolayısıyle 
evvelâ bu tür uygulamaların kapatılması gerekli idi. 
Ancak, konuşmamın başında da söylediğim gibi yeni bit 
cumhuriyet ilân ettik, yeni bir devlet kurduk. Ve 
zamanında bu gibi üçüncü devlet uyruklu kişilere 
bir çağrı yaptık. dDedik ki sisin bu ülkedeki haklarınız, 
bu ülkedeki diğer menfaatleriniz korunacaktır dedik. 
Bunu kotumak gerçekten bir devlet politikası gereği 
olmalıdır. Ancak, gerek 1975 Anayasamızda, gerekse yeni 
yapılan Anayasamızda yabancıların durumunun* ne olacağı 
ayrı bir yasayla düzenlenebileceği, dolayısıyle kendi 
ülkemizdeki vatandaşlara tanıdığımız bütün hakları 
yabancılara da aynen tanımak mecburiyetinde olmadığımızı 
bu vesileyle belirtmiş olduk. Zaten ülkeleri 
yabanpılara da vatandaşları kadar hak tanımaya 


